

本报由国际商报社
与中国仓储协会联合主办

CAWS
中国仓储协会

创新整合两手抓

浙江宏伟转型升级有路子

转型升级是眼下很多企业面临的共同话题,凭借对“创新是出路,整合是手段”这一理念的一以贯之,浙江宏伟供应链股份有限公司闯出了自己的一片天地。

搭建供应链服务平台

宏伟是一家拥有国内外大型工程项目集成仓储、物资供应、库存管理的现代化企业,拥有数十个世界500强合作伙伴企业,每年纳税上千万元。2013年先后获得了中国物流信息化优秀应用企业、浙江省名牌企业、金华服务名牌、金华市著名商标等称号。

作为国内领先的供应链管理解决方案服务商,宏伟致力于搭建供应商、物流、金融、信息技术四合一的供应链服务平台,为能源行业客户提供量身定制的综合解决方案。

控制的物流活动。它的功能已经成为企业与企业之间除了产品、销售、采购、售后、管理等竞争之外重要的核心竞争资源。

在此基础上,通过品牌效应及金融优势,宏伟打造了一个金融化的物流仓储基地,为广大商家提供了一个多元化的销售渠道和完善的供应链服务平台。

重视信息化的作用

不仅如此,宏伟还很重视企业信息化在提供供应链服务中的重要作用,将核心业务系统的建设作为企业信息化建设的切入点,逐步建立起企业范围内办公自动化系统建设、企业内部综合信息系统建设和企业信息门户系统建设。

目前,宏伟拥有自主研发的供应链管理信息系统,近3年来实现科技成果转化8

项先进的仓储管理技术,宏伟正在考虑将该技术全面应用在分拨管理、库位设计、绩效管理、QA机制管理、盘点检查等各个方面及不同环节,从而使某些环节取代条码技术,极大地提高工作效率和减少差错,从而实现为高品质的客户提供高质量供应链服务的目的。

经过10年的努力,整合优势供应链资源和优势的客户资源,在强大的信息管理体系及完善的仓储物流配送系统支持下,一种新型供应链服务模式——宏伟工业品超市应运而生。宏伟超市是集工业品展示、零售、批发、维护、维修租赁等业务功能于一体的综合流通平台,由仓储式超市、品牌展示中心、供应商同盟、工业企业会员系统、物流配送网络、维修租赁超市等6大系统组成,为客户提供一站式的产品咨询、采购、服务等。

紧跟行业发展潮流

在发展形式上,宏伟顺应了国家在能源上的战略规划,在商业模式上符合大宗物资战略采购的要求,具备良好的发展潜力和充分的竞争力。

宏伟大力推广战略采购思想和物资大包方案。在泰山核电、岭澳核电及天然气项目上成功推行了物资大包和战略采购思想,顺利签署了多个核电项目的《零库存物资供应协议》、《仓储管理外包服务协议》等。2009年,仓储物项的外包服务实现了职能外包的重大突破,目前已在多个核电现场和装备制造项目部实现管理合计60多万平方米的仓储面积,在上海电气多家公司实现了核级仓储物流管理。

2011年,宏伟与中国核工业二三建设有限公司在多个核电项目及未来拟建项目上达成“零库存”战略框架合作协议。为满足未来核电及高端工业发展的需要,宏伟公司正在不断地进行自我打造,提升核心竞争力,坚定而执着地实现人才战略、科技信息化战略、现代化仓储物流战略、资本战略、国际化战略、工业品超市连锁战略。

未来,宏伟将致力于各类资源的有效整合和第三方物流基地的建立,现正与蓝色巨人IBM联手打造宏伟工业供应链云,开启永康供应、物流、信息等管理的大数据时代。

(孟妮)

项,并取得8项软件著作权,通过对供应链各环节进行有效的整合,不断为客户提供包括供应链管理战略咨询、供应链优化与设计咨询、供应链管理仓储软件产品、供应链管理信息化咨询等服务。

RFID射频扫描技术是最近几年出现的



经过多年的探索和实践,宏伟规划的“现代仓储”已不是传统意义上的“仓库”和“仓库管理”,而是以满足供应链上下游的需求为目的,在特定的有形或无形的场所,运用现代技术对物品的进出、库存、分拣、包装、配送及其信息进行有效的计划、执行和

管理。

RFID射频扫描技术是最近几年出现的

多样化服务

山东盖世实现跨越式发展

不断发展多样化服务,使得山东盖世国际物流集团的“盘子”正越做越大。

山东盖世国际物流集团是一家以物流业为核心的大型综合性企业集团。目前,集团总资产额达100亿元,占地7000亩,拥有济南、济阳、齐河三大物流基地,常温仓储面积150万平方米,冷库20万吨,入驻海尔、国美、中远、中邮、格力等千余家国内外知名企业,是全国规模最大的综合性物流园区之一。

作为全国商贸物流园区的典范,经过10多年的努力,盖世探索出了一条物流与市场“一体化”的商贸物流园区发展模式,打造了大型冷链物流平台,同时开发了配套服务业,形成了储运、流通、综合服务三大园区,三大园区互为依托、优势互补,充分体现了系统管理、高效整合、集约发展的现代物流管理理念,创造了跨越式发展的良好局面。

建立物流平台和园区

在农产品物流方面,2004年,盖世投资建设了盖世物流农贸大市场,打造了包括水产、茶叶、粮油、蔬菜、酒水、农资等产品在内的一站式购齐交易平台;2007年集团再次规划建设了20万吨冷库,定位于打造全国规模最大、设施最好、服务最优的现代冷链物流平台,成为全国食品冷链物流定点联系企业。目前发展态势良好,作为全国食品冷链物流定点联系企业,为济南市农产品物流产业的改造提升打下了坚实基础。

除了农产品物流,自2009年起,盖世先后在德州市齐河县、济南市济阳县开发建设高标准物流园区,逐步建立多园协同、服务济南、覆盖山东、辐射全国的盖世物流服

务网络。同时积极与国内外知名物流企业集团合作与资源共享,在国内进一步规划建设新的物流节点,为客户提供更加周到、便捷、高端的物流服务。新的园区吸取原有园区的经验,充分利用品牌的影响力,广泛联系新老客户,迅速建立起新的物流园区。新的物流园区与老园区在信息共享、管理一体化等“软”层面上形成“多园协同”的规模效应递增的良好局面,而在地理位置上的分散,使得物流园区克服了原有的交通、用地等限制,实现了整个园区的新飞跃。

目前,齐河园区已引进了格力、安得、宝供等大型知名企业,济阳园区已建成仓库10万平方米,海尔物流、旺旺食品等大型知名企业已经入驻。

构建全国物流服务网络

盖世严格按照高起点规划、高标准建设的经营思路,根据市场发展形势和客户需求,不断对原有仓储设施、停车场、办公场所等硬件设施进行改造提升,同时配套建设了宾



馆、写字楼、信息中心、加油站、超市、汽修厂、消防站等综合服务设施,引进了公安、消防、交通、工商等政府职能部门驻站服务,使园区具备了更加完善的综合物流服务平台功能。

园区集合了物流相关的配货、仓储、加工、运输等环节,产业链与供应链相结合,将各大物流运输企业、物流需

编者按:

为落实商务部《关于促进仓储业转型升级的指导意见》精神,发挥协会会员企业在行业转型升级工作中的引领和推进作用,中国仓储协会面向会员中的仓储服务企业和仓储设备技术企业组织开展了“全国仓储业转型升级示范企业”和“全国仓储设备技术应用优秀推进企业”评价工作。在6月于河南信阳召开的“第九届中国仓储业大会”上,北京东方信捷物流有限责任公司等8家企业获评“第二批全国仓储业转型升级示范企业”,太原高科锐志物流仓储设备有限公司等5家企业被评选为“第二批全国仓储设备技术应用优秀推进企业”。

这些获评企业中,有的在完善供应链管理、服务创新方面取得了突出成绩;有的在由传统仓储中心向多功能、一体化的综合物流服务商转变过程中闯出天地,实现了跨越式发展;还有的紧盯国家开放带来的政策利好,打造出区域与行业的独特仓储服务平台。“他山之石可以攻玉。”本报专版介绍这些企业的经验及做法,为行业开拓思路,获取促进企业转型升级和仓储业现代化建设之匙。

东方信捷:传统库区华丽转身

国有仓储(物流)企业大多承接了旧中国留下的仓库或库区,而随着城市规模的逐渐扩大,原来位于郊区的仓库地域有的已变为市中心,有的变为开发区,受城市开发政策和交通限制已不适合仓储业务发展。如何在主营业务发展的同时盘活资产,使企业走上“创新驱动 产业升级”的道路,北京东方信捷物流有限公司做出了自己的选择。

2002年,东方信捷根据原有库区城市功能改造的需要,先行通过土地置换的方式组建了公司马驹桥物流中心和运输公司,成为海尔家电在华北的物流总代理。

10多年来,东方信捷积极开拓市场,秉承“诚信、合作、共赢”的经营理念。在服务中,重品牌,讲诚信;在经营中,以人为本,以和谐发展为基石。不断拓展服务内涵,打造集仓储、管理、装卸、运输、物流信息运作等多个物流环节于一体的“一体化”、“一票到底”的物流服务模式;为客户提供标准化、智能化的物流解决方案,目前公司为国内外200余家客户提供物流支持。2006年至2010年又先后组建北京竞园图片产业基地和七棵树创意园。

北京竞园图片产业基地前身是东方信捷百子湾仓库,始建于1958年,占地面积8万平米,建筑面积3.5万平米,是一片以红砖瓦顶为特色的传统库区,初期以存储棉麻原料及制成品为主;上世纪90年代中期,棉麻流通体制和购销渠道发生重大变革,棉麻物资储存退出百子湾仓库,给东方信捷的经营出了一道难题。在这种情况下公司积极应对,通过提供一体化解决方案积极发展现代仓储物流,一直持续到2006年。

仓储绩效具体指标(上)

由中国仓储协会组织起草的《仓储绩效指标体系》(GB/T 30331—2013),经国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会批准并正式发布

(中华人民共和国国家标准公告2013年第27号),已于2014年7月1日起开始实施。本栏目将分为两期介绍仓储绩效具体指标,本期介绍前7个指标。

① 收入利润率

指仓储型物流企业的利润与收入的比率,用以反映企业收入与利润之间的关系。

收入利润率=(年利润总额/年仓储总收入)×100%

② 净资产收益率

指净利润与平均所有者权益(净资产)的百分比,是公司税后利润除以净资产得到的百分比率,用以衡量公司运用自有资本的效率。

净资产收益率=(净利润/平均所有者权益)×100%

③ 人均仓储收入

指企业全体员工年人均仓储收入。

人均仓储收入(人均产值)=(年仓

储总收入/年仓储从业人员平均人数)×100%

④ 单位面积产值

指每平方米仓储面积年总收入。

单位面积产值=(年仓储总收入/仓储总面积)×100%

⑤ 利润增长率

指利润增长额与上年利润之比,用以衡量利润增长速度。

利润增长率=(当年利润总额-上年利润总额)/上年利润总额×100%

⑥ 仓库面积(容积、货位)利用率

指实际使用仓储面积(容积、货位)占仓储总面积(容积、货位)的比例。

仓库面积(容积、货位)利用率=实际使用面积(容积、货位)/仓储可使用总面积(容积、货位)

⑦ 库存周转次数

指年发货总量与年平均储存量比值。库存周转次数越多,表明仓储企业的效率与效益越高,也表明货主企业的资金周转越快、资金使用成本越低。

库存周转次数=(年总发货量/年平均储存量)×100%

■ 中仓协培训部供稿